

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

A HAJDUVÁRMEGYEI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor., télvére 4 kor., negyedévre 2 kor.
Egyes szám 16 fillér.

Hirdetések egyezség szerint közöltnak.
Nyilttér soronként 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyszer szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak.

A horvátok felsülése.

A híres nagy horvát obstrukció végelgyengülésben pusztult el. Aránylag elég jól bírta, nem volt tanulságnélküli, kárt is okozott eleget a szegény vasutasoknak, a tulzó horvátoknak azonban nem lett belőle semmi hasznuk. A magyar kormány egy ideig szó nélkül nézte a garázdálkodást, mert a szólásszabadság és ezzel kapcsolatosan az alkotmányos szabadság elé gátat vetni nem akart. Mikor azonban világossá lett, hogy a jó horvátok a szólásszabadságot saját nagy nemzeti céljaik és önző vágyaik kieroszakolására óhajtják kizsákmányolni; mikor teljesen bizonyosodott, hogy a horvát nyelven tartott végtelen beszédekkel demonstrálni akarnak a magyar nemzet ellen és saját állami önállóságuk mellett: a magyar kormány erős kezekkel fogott a tisztogatás nagy munkájához, alaposan visszariasztva a horvát álmodozókat sötét oduikba.

A tisztítás munkája a horvát bánon kezdődött, a kit június 26-án elbocsátott a király a magyar miniszterelnök előterjesztésére. Gróf Pejacsevich nem volt képes megfelelni a reá várakozó nagy feladatoknak. A horvát tulzók a nyakára nőttek. Voltaképen ő csak gyöngé báb volt a kezükben: erély, fékentartás nem volt nála semmi. Báni kormányzata alatt a tulzók annyira mentek, hogy Horvátországról, mint önálló államról kezdtek beszélgetni. A király majdnem minden elismerő szó nélkül bocsátotta el a tehetetlen bánt.

Az új bán Rakodczay Sándor, a zágrábi hétszemélyes tábla elnöke

lett, ki már felesküdt és hivatali méltóságát már át is vette. Erélyes kezű, magyar érzelmű. törvénytisztelő embernek tartják, aki nagyon alkalmas arra, hogy Magyar és Horvátországok között a jó viszonyt és egyetértést ápolja. Vele együtt új kormányzat kerül a horvát beligazgatás élére is, ezzel fejezvé ki azt, hogy új irányzat vár Horvátországban minden téren.

A magyar kormány erélyes felépése és Kossuth kitartása ország-szerzte általános meglepedést keltett. Elvégre elérkezett az ideje, hogy ellenfeleinket ne csak simogassuk, hanem egyszer már valahára üssünk is rajtuk. A magyar állam méltósága ez esetben megkövetelte, hogy a horvátok vélt sérelmeit az utból, mint akadályt, erős kezekkel eltávolítsa. Minden alkotmányos érületű magyar honpolgárnak jól esik, hogy a horvát támadást a mostani nemzeti kormány, melyet okvetlenül horvát barátsággal vádoltak, befagyasztotta. A mi ezután jön horvát részről, arra már igazán nem lesz kíváncsi senki.

Buza és liszt kivételünk és a buzaárak.

Az ideai aratás mennyiségéről eddig többé-kevésbé megbízható becslések kerültek forgalomba, de bármint tekintsük is a dolog állását, az kétségtelen, hogy közép-ter-méshozamnál többre, melynek végső határául a 40 millió métermázsát lehet tekinteni, még a legkedvezőbb időjárás esetén sem lehet számítani. A »Magyar Kereskedők Lapja« legutóbbi számában foglalkozik a gazdára nézve oly fontos kérdéssel, hogy a buza ára és kivitele miként fog alakulni. Hogy a viszonyoknak fejlődése nem maradhat hatás nélkül buza és liszt kivételünkre, különösen

ez utóbbira: bővebb magyarázatra nem igen szorul. Mert ha a monarchia meg is szűnt számbavehető buzafelesleggel rendelkező terület lenni, Magyarországnak magának még a vámközösség tartama alatt is eminens érdekei vannak a vámkülföldre irányuló liszt-kivitel fenntartásában és ha az önállóságra vonatkozó törekvéseket komolyaknak tekintjük, akkor a jelenlegi kormány első feladatá-ként azt kell megjelölni, hogy lisztexportunk-nak megadja a módot arra, hogy pozíció-ját Ausztrián kívül minél jobban megszilárdítsa, annál is inkább, mert tudvalevő dolog, hogy a fennálló viszonyok között kenyérfeleslegünk csakis liszt alakjában kerülhet a nyugateurópai piacokra. Ezzel szemben a valóság, amelylyel szükségképpen számolnunk kell, az, hogy malomiparunk, mely a legfontosabb szerepet játsza kenyérterményeink előnyösebb értékesítésénél, magas agrár-vámokkal körülvett piacokon kénytelen a feldolgozásra kerülő nyersanyagot megsze-rezni.

Liszt kivételünk fenntartása és fejlesztése, agrár-állam létünkre, minden körülmények között elsőrendű, parancsoló szükség, mivel ez esetben soha sem találhatunk készületlenül az események. Malomiparunknak mindig abban a helyzetben kell lennie, hogy a szinte természetszerűen felkinálkozó lehetőség felhasználásával olcsóbb, azaz a vámentes idegen származékot dolgozhassa fel és ily módon az egész gazdasági életünkre, főleg a mezőgazdaság érdekében üdvös befolyását érvényesíthesse.

Az év első öt hónapjában a liszt kivitel összeségében nagyobb volt ugyan, mint a múlt év megfelelő időszakában, de az emelkedés, mint a tavalyi rekordtermés következménye, főleg az Ausztriába irányuló kivitelnél észlelhető. A Svájcba és Délnémetországba történt buza kivitel a fennállott alacsony árnívónak lehet csak betudni. Ez különben is szűk keretekben mozgott és csak átmeneti jeleggel bír. Tudva levő, hogy magyar buza a vámkülföldi piacokon általában nem versenyképes.

A közel jövő liszt kivételünk részére — sajnos — kevés biztató kilátást nyújt. Aggódunk liszt kivételünkért, mert jelenleg malom-

SÉRVBEN SZENVEDŐK figyelmébe ajánljuk **Schön Sándor** kezyú,- kötszer- és orvosi műszer-tárát Debreczen, Piacz-utca 12. sz. Stenczinger ház, ahol a legjobb **SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gummi görcs-érharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK** kaphatók, esetleg mérték szerint készíttetnek. E szakba vágó javítások legpontosab-ban eszközöltetnek. Valódi FRANZCIA és AMERIKAI GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK.

iparunk nélkülözni kénytelen az őrlési forgalom mindenütt bevált, semminemű érdeket nem sértő intézményét.

H I R E K.

— **Kovács Gyula** alispán ez évben hosszabb szabadságot nem fog igénybe venni. Hivatalos teendői nem engedik. Mindössze a cséplés idején fog 12-15 napot szoboszlói birtokán tölteni.

— **Dr. Justh János** orsz. gyűl. képviselő július 8-ika körül két hónapig tartó külföldi utazásra indul.

— **Soltész László** ev. ref. lelkészt csütörtöki névnapja alkalmából számosan üdvözölték.

— **Adler Farkas** földbirtokos pár nap múlva Trencsén-Tepliczre utazik hosszabb fürdői tartózkodásra.

— **Lengyel Imre** kir. táblai bíró június 28-án nyújtotta be nyugdíjaztatás iránti kérelmét. Mint említettük, Lengyel jul. 2-án szabadságra megy és nem tér vissza többé hivatalába.

— **G. Tóth János** rendőrkapitány szepességi utjából a napokban hazaérkezett.

— **Dr. Malatinszky József** ügyvéd Karlsbadból egy havi üdülés után szerdán hazaérkezett.

— **Sághy Ferencz** gyógyszerész családjával és dr. Trocsányi Béla debreczeni főiskolai orvostanárral csütörtökön hosszabb felvidéki kirándulásra utazott.

— **Dr. Hamvai Kovács Bálint** városi főorvos szerdán este hazaérkezett és hivatalos kötelességeit újból teljesíti.

— **Faust Elek** kir. tan. pénzügyigazgató egészsége helyreállítása céljából hosszabb szabadságot vett igénybe. Faust jó egészségben érkezett vissza Debreczenbe a múlt hét derekán és hivatalos teendőit újból megkezdte. Az a hír tehát, hogy újabb szabadságot kért volna, alaptalan.

— **Halálozás.** Váratlan csapás érte Rácz Gábor nyug. telekkönyvvezetőt, a H.-Szoboszlói Takarékpénztár igazgatóját. Neje Balassovich Jolán e hó 24-én alig 3 napi gyöngékedés után hirtelen elhunyt. A halálesetről a következő gyászjelentést vettük: „Mély fájdalommal tudatjuk, hogy felejthetetlen nőm, a szeretett testvér, sógorasszony, nevelőanya, illetőleg anyós Rácz Gáborné Balassovich Jolán rövid, kínos szenvedés után élete 47-ik, boldog házassága 25-ik évében e hó 24-én este fél 11 órakor hirtelen elhunyt. A megboldogult temetése június 26-án délután 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint a háznál tartandó gyászimával leend. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonait és jó ismerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Hajduszoboszló, 1907. június 25-én. Bánatos férje: Rácz Gábor. Testvérei: Balassovich Ármin nejevel és gyermekeivel; Balassovich Kornél, Balassovich Malvin, Balassovich Zoltán nejevel. Sógornői: özv. D. Tóth Lajosné Tókéss Karolina, özv.

Czeglédy Ferenczné Tókéss Terézia. Nevelt gyermekei: Rácz Gyula nejevel Cseresnyés Rózsikával, Rácz Béla, Bor Jánosné Rácz Ilona férjével és gyermekeivel, Rácz Krisztina gyermekével Vorobitz Margittal. Béke lengjen porai felett!“ Rácz Gáborné temetése szerdán délután általános részvét mellett folyt le. A dalegylet gyászdalokat énekelt, majd Bélteki Lajos ev. ref. lelkész megható, szép imát mondott az elhunyt felett, kit a vénkerti temetőben helyeztek örök nyugalomra. A temetésen részt vett többek között: A H.-Szoboszlói és a Hajdumegyei tkp., valamint a Gazdasági Bank igazgatósága, a kir. jbiróság, kir. adóhivatal, járási főszolgabiróság és Szoboszló város tisztikara, az áll. polg. iskola tanárikara, az ev. ref. tan. testület, stb.

— **Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés** lesz július 8-án Debreczenben Weszprémy főispán elnöklete alatt.

— **Pólya Irma** hajduszoboszlói ev. ref. tanítónőt a kultuszminister a csipkeverő tanfolyamra felvette.

— **A hajduszoboszlói ev. ref. elemi népiskolák évzáró istenizsotele** jun. 27-én folyt le. Soltész László lelkész, isk. széki elnök szívből jövő imája után az osztályok elővitele történt meg.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon testületeknek, intézeteknek, jó barátoknak és ismerősöknek, kik megboldogult nőm temetésén résztvenni kegyesek voltak s ez által a súlyos veszteséget enyhíteni sziveskedtek, ez úton is kifejezem hálás köszönetemet. H.-Szoboszló, 1907. jun. 27-én. Rácz Gábor, családja nevében is.

— **Egy albirói állás beszüntetése.** Lengyel Imre táblabíró bekövetkezendő nyugdíjazása után tervbe van véve, hogy a hajduszoboszlói kir. jbiróságnál egyik albirói állást beszüntetik és helyére egy birósági jegyzőt fognak kinevezni. A beszüntetést azzal indokolnák meg, hogy a szoboszlói kir. jbiróságnál kevés a dolog. Ezt az állítást megdöntik a számok és a tények; de legjobban a nagy közönség érdeke. Ez ügyben legközelebb küldöttség megy az igazságügyministerhez.

— **Vármegyei rendkívüli közgyűlés** lesz július hó elején. Az alispán a napokban bocsátja ki a meghívókat. A halaszthatlanul sürgőssé vált ügyek elintézése teszi szükségessé a rendkívüli közgyűlés egybehívását.

— **Birtokosok panasza.** A városi erdőből kijövő kavics-szállító vonat az országúton megy keresztül. A vonat csak akkor lesz láthatóvá, mikor az erdő fái közül előtűnik. Jelző készülék vagy sorompó nincs. Az ott közlekedő kocsikra ez valószínű veszedelem. Mielőtt még nagyobb veszély származhatna, az érdekelt birtokosok részéről e helyen is felhívjuk a vállalkozó czég figyelmét az esetleges veszedelem megakadályozására.

— **A hajduszoboszlói gazdasági szakirányú ismétlőiskola államosítása** ügyében a jövő héten fog leérkezni a minisz-

teri döntés, mely szerint még legalább 5 hold földet kíván az állam az iskola gyakorló telepéhez, mit ha nem ad meg a város, úgy a fenntartással járó s az új népiskolai törvényben előírt összes kiadásokat maga lesz kénytelen viselni, kivéve a 750 koronát, mit eddig a gazd. szaktanító fizetéséhez eddig is adott. Ez a kiadás pedig évente legalább is 3 ezer koronára fog rugni. Egyébként a miniszteriumban készen áll a terv, hogy ha Szoboszló város közgyűlése a kért földterületet nem adja meg, úgy a nádudvari községi gazd. ism. iskolát fogják államosítani, hol hasonlíthatlanul nagyobb területet és kétszer annyi áldozatot hoznak, mint nálunk. Ez esetben 5-6 évig nem is lehet ez iskola államosításáról Szoboszlón beszélni.

— **Előfizetési felhívás.** Az új évnegyed alkalmából felkérjük lapunk vidéki előfizetőit, hogy előfizetési díjait kiadóhivatalunkhoz Hajduszoboszlóra beküldeni sziveskedjenek. Helybeli előfizetők az eljáróktól vehetik át előfizetési nyugtáikat. Tisztelettel: a szerkesztőség és kiadóhivatal.

— **Az ev. ref. tanítótestület** a f. isk. évben csütörtökön tartotta évzáró ülését. A tanítótestület tagjai együttes kérelemmel fordultak az egyháztanácsához, hogy fizetéseik az állami tanítókéval egyenlő fokra emeltessék. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha vagy az egyházi adó lényegesen felemeltetik, vagy a város, mint a közbirtokosság jogi képviselője újból nagyobb földterületet ad a legelőből az ev. ref. egyháznak. Miután ez úton aligha boldogulhat az egyház, fölvetik a tanítótestület tagjai, hogy nem volna-e célszerűbb, ha már most államosíttatnának ref. népiskoláink, hiszen az új népiskolai törvény által parancsolt feltételek teljesítése mellett iskoláink felszerelése, beburkolása, padlózattal ellátása újabbi 20-25 ezer korona kiadást igényel. Honnan veszi ezt az egyház? Addig is azonban, míg ezek a dolgok rendezhetők lesznek, sürgeti a tanítótestület, hogy az új törvény alapján a fizetés kiegészítéseket és korpótlékokat a kormánytól kérje meg az egyház mindama tanítók és tanítónők részére, akik erre jogosultak; egyben kéri az egyháztanácsot, hogy a lakbéréket július 1-től a törvényes összegekben állapítsa meg, az igazgatótanítói állást pedig akként szervezze, ahogy azt az egyházmegyei közgyűlés által kibocsátott javaslat ajánlja. — Végül Császi Mihályt és Szabó Gyulát a tan. testület az új egyházi törvény által kiegészített iskolaszékbe pótlólag iskolaszéki tagokul választotta.

— **Szerbtövis** s más az állati eledelre nem használható növények kiirtási vállalati munkáját a belső legelőn Nagy Lajos vállalkozó 350 koronáért teljesíti s a munkába már bele is fogott. Felhívjuk a hatóság figyelmét, hogy a városi téglavető mellett nagy területet lepett el a szerbtövis és a vénkerti szőlő előtti helyen a bógánckóró.

— **Az igazgató-tanítói állás** szervezésére vonatkozó egyházmegyei javaslatot a hajduszoboszlói ref. tan. testület nagyjában magáévá tette. Nehány pótlást és módosítást javasol azonban, így többek között, hogy az igazgató-tanító a presbitérium által élethossziglan választandó; egy egyházban elégséges egy igazgató-tanító, aki az esetben, ha 25—40 iskola felett őrködik, nem tanít; az igazg. tanítók fizetése kevesebb nem lehet, mint amennyit az állam ad a hasonló keretek között szervezett igazgatói állásoknál. A tanítótestület észrevételei írásba foglalva kerülnek az isk. székhez, egyháztanácsához és egyházmegyéhez.

— **Elszámolás.** F. évi június 23-án megismételt gyűrmekelőadásról. Belépti-egyekből összes bevétel 116 kor. 20 fill. Felülfizettek: Malatinszky Zoltán 1 kor. Bélteky Albertné Bot-Palád 2 K., Kalocsay Gusztáv 1 K. Összesen 4 K. A fenti összeggel együtt 120 K. 40 fill. Fizetések: Szinpadkészítés 10 K., segítőembereknek 8 K., segítőcselédnek 9 K., plakát és jegyekért 8 K., plakát és meghívó hordása 6 K., zene 6 K., fésülőné 3 K., aprólékos költség 3 K. 40 fill. összesen 53 K. 40 fill. 67 korona tiszta jövedelem a már Hajdumegyei Takarékpénztárban elhelyezett 100 koronához csatoltatott, addig, míg még a gyermekjátékok honnan való beszerzése meglesz határozva. 1907. jun. 29. Nánássy Róza óvónő.

Kedves kötelességemnek tartom azon nemes és önzetlen fáradozásért, melyet Hetey Ignácné és Závory Béláné urasszonyok a kisvirág jelmezek elkészítésénél teljesíteni kegyesek voltak, a legmélyebb és tiszteletteljes köszönetemet nyilvánítani. Továbbá: Nagy Zoltánné és Dr. Téchy Józsefné urasszonyoknak, akik szivesek voltak két szegény gyermek öltözeteinek a költségét viselni és végre Gaszner Ágicza, Lengyel Irma, Via és Gizike urleányoknak, kik szinte szivesek voltak segíteni, különösen Lengyel Gizikének, ki a kedves „kis mama“ szerepével fénysugára volt a kis szindarabnak, és általában mindazok — akik kisebb, nagyobb fáradságot teljesíteni szivesek voltak, ismételve fogadják köszönetem és Isten áldását kérem reájok. Hajduszoboszló, 1907. jun. 29-én. Nánássy Róza óvónő.

— **A kabai főjegyző választást** annak idején megfellebbezték. A fellebbezők azóta mindent elkövettek, hogy a jó békeség helyre álljon. Azonban épen arról az oldalról, a honnan legtöbb joggal várhattak volna engedékenységet, merev visszautasítással találkoztak. Így az ügy a vármegyei közgyűlés elé kerül.

— **A hajduszoboszlói temetkezési** egyesületek között legutóbb az V-ik és VI-ik rendült meg. Tagjaik száma észrevehetőleg megfogyott, úgy, hogy néhány hét múlva fizetéképtelenek lesznek. Valószínű, hogy kevés kivétellel, a bukás a többi is utólrí, de nem a kezelés rossza-

sága miatt, hanem azért, mert az önszegélyző szövetkezetek felállítása csaknem lehetetlenné tette prosperálásokat.

— **Hirdetmény.** A cs. kir. közös hadseregbeli hadapród iskolákban magyar honos ifjak részére fentartott és az 1907/8. iskolai év kezdetén betöltendő magyar állami — és magán alapítványi valamint tandíj fizetéses helyekre a magyar kir. honv. hadapród iskolában betöltendő helyekre hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben betöltendő helyekre a fiumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába betöltendő helyekre. továbbá a m. kir. honv. főreál iskolában és honvéd Ludovica akadémiában betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetések megtekinthetők a hivatalos órák alatt a rendőr alkapitányi hivatalban. Hajduszoboszló, 1907. június 25. Körner Géza ralkapitány sor. jár. tisztviselő.

— **Az építkezési bizottság** a múlt vasárnapon tartott gyűlésében több érdekes tárgyban hozott határozatai javaslatot. Alispán ur az új árusátrak legújabb jóváhagyott tervezetét ajánlja a közgyűlésnek elfogadásra.

A pénzügyi szakasz elhelyezésére alkalmas épületet — mely 12—14000 koronába kerül — csak akkor építheti fel a város. ha a kincstár évi 1000 koronát fizet bérösszeg fejében és biztosítékot nyújt arról, hogy 10 évre kivétték bérbe. A városi pénztári helyiségek ablakainak vastáblákkal ellátására beadott ajánlatok közül a legelőnyösebbnek a Stohl Jánosé találtatott, aki 540 koronáért felvállalja a munkát. A helybeli m. kir. adóhivatal kibővítési munkája 3897 koronába kerül a mérnöki jelentés szerint, ez pártolólag terjesztetik be a közgyűlésnek. Lovas és társai veremalji telek kiadási ügyében G. Tóth János rkapitány, Závory Béla, Horog Sámuel, B. Nagy Károly és Somogyi Gyula helyszíni szemlére kiküldettek. A városi téglavetőbéli szinnek — amely a v. mérnöki jelentés szerint 2500 koronába kerülne — fölépítését nélkülözhetőnek tartja a bizottság.

— **Iparról lemondások.** Ifj. Tóth Ferencz sertéshus és szalonna eladására kiadott iparról lemondott, valamint Róth Ignác a szatócsiparról.

— **Huszi Sándor** hajduszoboszlói III-ik tized 181. h. szám alatti lakosnak a benzinmotoros gépműhely felállítása tárgyában a helyszíni tárgyalás f. hó 25-én tartatott meg. A szomszédjai közül Adler Samu kifogásolja a műhely felépítését közegészségi és tűzrendőri szempontból.

— **Az izraelita szent egyleti** (Chevra kadissa) alapszabályait a belügyminiszter átdolgozás végett vissza küldte.

— **Gazdátlan jószág.** Folyó hó 23-án Szoboszlón közkézhez vétetett 1 db 1½ éves setét sárga herélt rágott farku csillagos és 1 db szopos pej kancza csillagos pizra kis csengővel ellátott csikó, Iga-zolt tulajdonosa f. évi július hó 15-éig a rkapitányságnál átveheti.

— **Jeges János** közárvagym 6 napra szabadságra ment a Félix fürdőbe, helyette az idő alatt a közárvagymai teendőket Pénztáros István teljesíti.

— **G. Tóth János** rkapitány 4 napra szabadságot kapott — ez időre helyettese Körner Géza ralkapitány.

— **Pusztangyalházán a sáska-**irtást jelenleg 40 kincstári gép végezi és pedig a legkielégítőbb eredménnyel. Kovács Gyula alispán szíven viselte a lakosság életbevégő gazdasági érdekeit, az ő körültekintő és erélyes intézkedéseinek és a rovartani állomásfőnöke kitartó szaktudásának sikerült elérni, hogy Pusztangyalházán a 2000 hold művelt terület megmenthetőnek mondható. Még a jövő héten is működésben lesznek a gépek és alapos a remény, hogy jövőre már kevesebb erő alkalmazása is elégséges lesz a sáskáknak talán egész és teljes elpusztítására.

— **Jogtalan sertésipar** gyakorlás miatt Kiss Imréné Bányai Mária bejelentette Tene József, Bukoveczky János, Szabó Bálint. ifj., Székely Ferencz és Keszérü Juliánna hajduszoboszlói lakosokat, mert üzletükben képesített üzletvezetőt nem alkalmaznak.

— **Tűz.** Hajduszovát község határában levő Nagymező pusztán ismeretlen módon a Koroknai Gergely és Karacs Imre bérletén tűz ütött ki s ez alkalommal egy birka hodály — mely szalma tetőzettel volt teljesen leégett 1000 korona értékben, a hodályban 32 drb sertéz volt, melyek szintén a tűzben elpusztultak. 1700 korona értékben. a kár összesen 2700 koronn. Biztosítva volt.

— **Verekedés.** Tetétlenül egyik korcsmában Szabó Gyula és Baranyai Gyula tetétlenül lakosokat Nagy Imre 5 társával együtt megtámadta és sörös üvegekkel, valamint botokkal súlyosan megverték őket.

— **Lopások.** Szilágyi Györgyné kabai lakosnő Gergely Jánosnétól több baromfit elloptott, melyért feljelentett a hajduszoboszlói kir. járásbíróshoz. Szabó Márton és társai kabai lakosok Menyhárt Ferencz kabai lakostól 160 korona készpénzt elloptak. Nevezettek a debreczeni kir. ügyészséghez feljelentettek.

— **Zsebtolvajlás.** Barna Károlyné kabai lakosnő zsebéből pénzes erszényét pénzzel együtt Kolompár Jánosné és Ajtai Jánosné ismeretes tolvaj cigányasszonyok ellopták.

— **A titkot a tyuk is kikaparja.** Nagy Miklós nádudvari lakos mellényzsebéből még a múlt év december havában óráját és lánczát ismeretlen módon kilopták. A tett elkövetője most került meg Kiss Mátyás személyében, ki tettét be is ismerte.

— **Kerestetik a gazda.** Püspökkladány községben 2 drb fehér ökör 6 évesnek látszó vétetett fel bitangásba, mely ki nem sajátítás esetén nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

— **Körner Béla** gözcseplőgépelésre az iparhatóságtól igazolványt nyert.

— **Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye** tanító egyesülete tegnap és ma tartotta évi rendes és választmányi gyűlését Hajdunánáson. A gyűlésről jövő számunkban adunk hírt.

— **Léghajó robbanás.** Hajduböszörményben a múlt péntek hajnalban végzetes szerencsétlenség történt. Fekete Zsigmond birtokos tanyáján egy katonai kísérletezéshez készített léggömb éjjel megjelent, ott a cselédség egy fához kötötte, majd egy égő lámpával közelítették felé. A léggömb ekkor a kiömlő gázok tűzrelobbanása folytán felrobbant. Hatan erős égési sebeket szenvedtek, úgy, hogy Fekete Zsigmond földbirtokos és Sajtos Imre kondás kinos szenvedések után meghaltak. A többi cselédek állapota is veszedelmes. A léghajó valószínűleg a hajmáskéri (Veszprém.) tűzvérségi czéllövő telepről szabadult el.

— **A városi téglavető** termékeinek árát a folyó hó 23-án megtartott téglafelügyelő bizottság felemelte, tekintettel az általános megrágulásra és pedig:

az I-ső oszt. kuptégla	30 kor.-ban,
a II-ik „ cseréptégla	26 „
a III-ik „ fali téglá	24 „
kéménytégla	40 „
padolat téglá	40 „
fedél cserép	26 „
gerincz téglá	200 „

lett megállapítva. A téglá és cserép árák ily felemelése mellett is oly nagy a lakosság szükséglete, hogy bármily sok téglá és cserépkészlet is nyomban elfogyna. — Körkemenceze, jöjjön el a te országod!

— **A m. kir. adóhivatali helyiség** egyik szobájában penészgomba lépett fel, a városgazda bejelentésére a városi tanácsnak lesz kötelessége, hogy eltávolításáról s jó padozat felállításáról gondoskodjék.

— **A múláb beszerzése.** Gáti Margit, egy szegény 18 éves leányt, még 14 éves korában az a szerencsétlenség érte, hogy a jobb lábát elveszítette. A hatóság segítette, hogy egyedüli vágyát elérhesse, koldulási engedélyt kapott a múláb beszerzésére szükséges 44 korona összegűjlesztésére. A jó szívu lakosok adományából sikerült is 32 koronát előteremteni, s most jött a lehangoló szomorúság; hiányzott 12 korona. Az elkeseredett leány alázatos instantiát nyújtott be a rendőrkapitányság utján a még fennlevő 12 korona kiutalására a tanácshoz. Ettől függ az egész életének a boldogsága. Valóban megható a szívós makacs kitartás, amelylyel a szegény leány minden akadályt elhárított.

— **Halálos kidobás.** Fejszés Ferencz h.-böszörményi városi adónyilvántartó szerdán hajnalban a böszörményi Központi kávéházba ment. Ott találta Kati István birtokos, aki erősen mulató kedvében volt. Kati állítólag néhány illetlen szóval belekezdett Fejszésbe, aki egy darabig kérlelte, hogy ne folytassa a felesleges szóváltást, de ez nem sikerült. Ekkor a fel-

dühödött Fejszés ölbe kapta Kati Istvánt és a kávéház aijtáján kidobta. Kati oly erővel esett a földre, hogy koponyája megrepedt, agyveleje megrázkódott s néhány percnyi kintlódás után meghalt. Az eljárást Fejszés ellen megindították.

— **Nagy Károly** ev. ref. tanító a nagy szünidő alatt írás, olvasás és szám-tanból elemi iskolai növendékeknek vallás-különbség nélkül magánórákat ad. Leányokat külön, fiukat szintén különórákon oktat.

— **Táncztanítási jelentés.** Van szerencsém tisztelettel értesíteni a t. közönséget, hogy táncztanítási óráimat a szünidő alatt július 10-én, a „Bika“ vendéglő nagytermében megkezdem. A tanóra a kisebb növendékek részére d. u. 5 órától 7 óráig; a felnőttek részére egy órával később. Továbbá bátorkodom a t. közönséget tudatni, hogy nem kiméltem fáradságot, sem költséget, hogy a legjobb modern tánczokat elsajátíthassam. Jelenleg is részt vettem a legmagasabb tánczművészeti tanfolyamon Budapesten, az opera és balett mesterek által rendezett tánczművészeti tanfolyamon s minekután szak-képzettnek találtak, ennek elismerésül megkaptam az „Opera és Balettmesterek“ által kiállított elismerő oklevelet, amit is már voltam szerencsés a tek. főkapitányi hivatalnál be is mutatni. A mai naptól kezdve lehet jelentkezni és be is iratkozni a Löwy S. rőfös üzlethelyiségében a piactéren. Magamat és táncziskolámat a t. közönség jóindulatába ajánlva vagyok tisztelettel Spitz József, okl. táncztanító.

— **Zsákkölcsönző intézet** Hajdusoboszlón. A „Gazdasági Bank Hajdusoboszlón részvénytársaság“ a gazdaközönség és a helyi közforgalom érdekeit akarván szolgálja; zsákkölcsönző intézetet nyitott, a hol teljesen új és kitűnő zsákok igen olcsón kölcsönöztenek ki. E célra Grösz Nagy Lajos urat sikerült üzletvezetőül megnyerniök, kinek üzlethelyiségében már most, egész nap folyamán szakadatlanul folyik a kikölcsönzés a nagy közönség teljes megelégedésére.

— **Fisch Albert** gazdasági és kereskedelmi ügynöksége Debreczen, Simonfy-u. 29. sz. A „Kaiser“ varrógépgyár vezérképiselete. Megrendel és értékesít mindenemű gazdasági gépet, vetőmagot, terményt. Biztosít tűz, jég ellen, valamint életjáradékot a legelőnyösebb feltételek mellett. Közvetit birtokot és amortizációs kölcsönt szerez a legrövidebb idő alatt. Kinálata: 113, 170 és 700 hold prima birtok. Több használt cséplőgarnitúra. Egy használt vetőgép, ez utóbbi Somogyi Antal urnál megtekinthető. Levélbeli megkeresésre azonnal válaszolok.

— **Halotti cikkek bevásárlásánál** legjobban ajánlhatjuk Ezry Adolf dusan berendezett temetkezési intézetét, ahol mindennemű halotti cikkek, valamint gyász-kelmék és kendők nagy választékban, a legolcsóbb árák mellett kaphatók.

— **A hortobágyi sáskairtás.** A Hortobágyon már csak a széleken van sáska, amelynek az eltakarítása még a jövő hét folyamán is eltart. E széleken az irtás fáradságos és nagy nehézségekbe ütközik,

mert az egyharmad, vagy fele részben is szárnyas sáska, vagy a vetésekbe menekült, vagy a zombékokba szökött s így lépésről-lépésre kellett ellene küzdeni. A többi községek határaiban, még a legutóbb fenyegetett Nádudvaron és Balmazújvárosban (Könyán) is szintén sikeres befejezéshez közeledik az irtás, habár az előző nehézségek és szüntelen akadályok miatt az utótakarítás nehéz feladatot ró az irtás utolsó hetére. A Hortobágyról északra fekvő határokon, amennyire ezt meg lehetett állapítani, nem annyira a marokkó, mint az olasz sáska fordul elő, amely nem közcsapás jellegű s így az irtás a magánbirtokosok feladata. Mezőkövesden szintén találtak marokkói sáskát. Irtás, amennyire ez még a hátralevő időben lehetséges, a Feldebrőn nem szükséges sövényekkel fog eszközölni.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A bécsi tűzér szerraktár drót, vas és bádóg cikkekre, valamint világítási felszerelésekre pályázatot hirdet. Az ajánlatok legkésőbb f. év július hó 23-ig nyújtandók be. Részletes értesülés a kamaránál nyerhető.

— **Az érdekeltek** figyelmét a debreczeni kereskedelmi és iparkamara azonnal felhívja a m. kir. budapesti I-ső honvéd kerület hadbiztossága által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyát képezi: a debreczeni és jászberényi állomások termény és anyagjárandóság szállítása. Az ajánlatok 1907. év július hó 10 és 17 nap délelőtti 9 órájára benyújtandók. A bánatpénz összege 5%. Elhelyezendő az ajánlat kapcsán. Az ajánlatok a debreczeni és zilahi szállításra nézve a debreczeni honvéd laktanya, jászberényi és gyulaira pedig a gyulai 2-ik honvéd ezred parancsnokságához nyújtandók be. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árlejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek.

— **Szabadalmak kiállítása Debreczenben.** Évek óta kiséri figyelemmel a debreczeni kamara kerületének feltalálói és szabadalom tulajdonosait és azok évről-évre való számbeli gyarodását látja. Maga a nagy közönség, főként az ipari és kereskedelmi érdekelttség nem tanusít ekkora érdeklődést a szabadalmi ügyek s a szabadalmazott találmányok iránt, mint a milyet ez a fontos dolog méltán megérdemelne. Ennek a közönynek egyik oka az, hogy a közönség nem ismeri eléggé a szabadalmakat és azok fontosságát, mert ezekről keveset hall s csak utánjárással, szaklapok átkutatásával szerezhet tudomást róluk. Abból a célból, hogy a közönségnek alkalma legyen a szabadalmakkal megismerkedni, a kamara egy szerény kiállítás keretében be kívánja mutatni azon szabadalmakat, melyeket néhány évre visszamenőleg kerületbeli lakosok nyertek. E kiállítást 1907. év őszén rendezi s a részvétel ingyenes lesz. A kiállítandó tárgyak az egyes szabadalmak kicsinyített modelljei és esetleg fényképei lesznek. A kiállítás azonban csak az esetben fog megtartatni, ha elég számú részt-

venni akaró jelentkeznek. Jelentkezni lehet legkésőbb f. év szeptember hó 1-ig a debreczeni kamaránál.

— **Hol az olcsó pénz?** A Gazdasági Banknál, Hajduszoboszlón. E banknál igen méltányos feltételek és kamat mellett kaphat pénzt a közönség. A Gazdasági Bank most, egy új életerős szervvel gyarapodott. Szövetkezett létesített, hova főleg a szegénysorsu munkás elem százával tódul, hogy gondos keresménye alapján kölcsön-szükségletét onnan szerezze be, aki pedig erre nem szorult, filléreit tökévé növelje. Felvilágosításokat nyújtanak bárkinek dr. Hamvai Kovács Bálint vezérigazgató és dr. Grósz Adolf jogtanácsos, valamint a bank és szövetkezet igazgatósága és felügyelő bizottsági tagjai.

Politika.

(Fővárosi munkatársunktól.)

Budapest, június 29.

Csütörtökön este, 7 órakor, hogy a miniszterelnök Bécsből megérkezett, derült arcú és mosolygós volt. Amint a szalonkocsiból kilépett, látni lehetett rajta, hogy

a király a kormány által javasolt „legszigorubb rendszabályokhoz” egész vonalon hozzájárult. A miniszterelnök Bécsből a horvát obstrukció megpecsételt sorsát hozta, a kinevezett új bánt látni és hallani, a horvát képviselők is kimentek. De a pályaudvarra nem rohogott be az új bánt. Csak a „legszigorubb rendszabály” érkezett meg — és csak Wekerle lépett ki, sokat jelentő, mosolygós arczczal.

Amit a horvátok sehogyse akartak elhinni, az teljes mértékben bekövetkezett. Új bánt, új osztályvezetők — és ha ez nem elég nekik: felosztatás után új horvát delegáció.

Még aznap a zágrábi lapok fennen hangoztatták: a király rokonszenve a horvátok részén van. Supilo azt mondta: minden lehet, csak az nem, mi olyan gyorsan bekövetkezett. És ez a lehetetlenség, mi magyar szempontból egyetlen lehetőség volt a horvát tulkapásokkal szemben, csütörtökön este mégis megérkezett egész nagyságában és a hatása szinte megdöbbentő volt a horvátokra. Az obstrukció egyszerre meglanyhult, összetörött és ma már csak a bizonyos szalmalánghoz kapkod. A vasutasok javaslata átment általánosságban és részleteiben.

Paktumról, megalkuvásról szó sincsen már. Minthogy idáig komolyan nem is volt. A kormány előtt tiszta volt a horvátok célja: összefogás Béccsel és lehetőleg a teljes közjogi szakadás Magyarországtól. A nyelvkérdés csak ürügy volt.

A horvát obstrukció nemcsak magukra nézve — egyre termi gyümölcsseit különben. Számot adhatunk egy nevezetes mozgalomról, mely a függetlenségi párt kebelében indult meg. A párt nyugtalanul nézte mindig a horvátok nemzetellenes politikáját. És mert mozgalom indult meg arra, hogy a függetlenségi párt a Ház elé indítványt terjesszen, amelyben a képviselőház elhatározását kéri arra, hogy a zágrábi üzletvezetőséget, javító műhelyeket egy délvidéki magyar városba helyezték át.

A sok szóbeszédre okot adó zirci választásnál a bizottság semmiféle olyan adatot nem talált, amely a vesztegetést bizonyította volna.

A horvát képviselők, amint értesülünk, Zágrábba utaznak, hogy társaikkal a politikai helyzetet megbeszéljék.

Az új horvát bánt ma érkezik Budapestre.

Könyvnyomdai munkákat

izlésesen és jutányosan készít

Plón Gyula

k ö n y v n y o m d á s z

Hajduszoboszlón.

Csődtömeg-eladási hirdetés.

Vb. Berger József kabai lakos csődtömegének 1—163. tételszámok alatt leltározott 8214 kor. 40 fill. beszerzési. 7384. kor. 67 fill. becsértékű áron felvett építkezési anyagok — továbbá 170, s 212—378 tételszámok alatt leltározott 3656 kor. 90 fill. beszerzési, 2097 kor. 55 fill. becsértékű áron felvett gyázkocsi s temetkezési intézeti cikkeknek zárt ajánlati uton leendő eladását a csődválasztmánynak újabb határozatával elhatározván, felhívhatnak mindazok, kik ezen árukat megvenni akarják, hogy zárt írásbeli ajánlatukat Dr. Popper Mór debreczeni ügyvédnél, mint a csődválasztmány elnökénél a becsérték után számított 10% bánatpénz lefizetése mellett 1907. július hó 10-én d. e. 12 óráig adják be, s pedig a két tömegre együttesen, vagy pedig mind-egyik tömegre külön-külön.

Az árverési feltételek a következők:

1. A választmány fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok felett ugyanaznap d. u. 3 órakor a választmányi elnök irodájában tartandó választmányi ülésen a beadott ajánlatok felett szabadon határozzon, s ugyanakkor a zárt ajánlattevők között esetleg szóbeli árverést is tartson.

2. A csődtömeg az eladásra bocsátott áruknak sem minőségéről, sem mennyiségéről, sem pedig a leltár helyiségéről felelősséget nem vállal.

3. A vevő az ajánlat elfogadásától számított 48 óra alatt az árukat átvenni, ugyanakkor a vételért kifizetni tartozik, s amennyiben vevő az ajánlati feltételek bármelyikének eleget nem tenne, bánatpénzét a csődtömeg javára elveszti, s ezen felül

kártérítési kötelezettsége épségben marad.

4. A vevő azon helyiségeket, ahol az áruk jelenleg vannak 1907. október hó 1-éig díjmentesen használhatja.

5. A vétel illetéket vevő viseli.

6. A leltár s az áruk tömeggondnok közbenjöttel mellett bármikor megtekinthetők.

Kelt Hajduszoboszló, 1907. június 27.

Dr. Grósz Adolf
tömeggondnok.

Aki Budapestre jön, ide megy!

Á MOR NAGY-KÁVÉHÁZ

(ezelőtt Beliczay)

Budapest, Nagymező-ut. 7. sz.

Tulajdonos: Kanczler Gyula.

Naponta Kis Parádi Náczi

hires szólista

hangversenyez.

Minden idegen nézze meg.

Budapest látványossága!

Gyönyörű látványosság!

!! Az 1905. évi nagyenyedi kiállításon első díjjal kitüntetve
Az 1904. évi dicsőszentmártoni kiállításon 5 díszoklevéllel kit.
Az 1903. évi besztercei kiállításon 2 ezüst díszokl. kit.
Az 1903. évi kolozsvári " 3 oklevéllel kitüntetve
Az 1902. évi pozsonyi " 3 díszoklevéllel kitünt.

legújabb találmányu villamos benzinkomobílok

szabadalmazott kettős tisztító cséplőkkel

Kállai Lajos

motorgyárában

BUDAPEST, VI. kerület, Gyár-uteza 28. sz.

Mindenkor üzemben megtekinthetők.



Teljes jótállás

kitünő cséplésért.

Ezen motorok bámulatos egyszerűek, szelepeit egyetlen egy mozgó kar szabályozza. Hatósági engedély nélkül még szalmával fedett házak között is felállíthatók.

Gépész szükségtelen; a legjáratlanabb ember is azonnal könnyen kezelheti.

E hirneves motorok terjesztése érdekében gőzgépek cseréltetnek.

Olcsó árak, kedvező feltételekkel. Árjegyzék ingyen.

Fenti gyár motorcséplőkészleteinek kitünősége felől tudakozódhatni.

Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán urnál N.-Egyed Báró Kemény József urnál Maros-Német. Práger Sándor közjegyző urnál Peér. Gróf Mayláth József urnál Pusztá-Karád.

10 éve már, hogy TOLNAY DÁNIEL, aki olcsó árainál, szolid elveinél é dús raktáránál fogva méltán kiérdemelte

a „Czipő Király”

elnevezést, a czipóvásárló közönség becses bizalmát teljes mértékben bírja, s így czipő beszerzéseknél saját érdekét védi mindenki, hogy a „Czipő Király”

Tolnay Dániel

czipőüzletét felkeresse, mely Piacz-utca, 49. sz. a főposta kapujával szemben, (Csanak fűszerüzlete szomszédságában) van.

Csak a cégre tessék ügyelni!

Divatos női czipő ujdonságok folyton érkeznek.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérenemű. Angol ruha vásznak, zephyrek, batistok, kartonok, himzett ruhák.

Székely férfi ruha vászon.

!!! Oriási szőnyeg raktar !!!

Tökés Zsigmond

vas-, fűszer- és vegyes üzletében

== Hajduszoboszlón ==

egy jó családból való fiu

tanulónak

azonnal felvétetik.

Remek választék

jó mosó ZEPHIREKBŐL (férfi ingre és női bluzra) KARTONOKBÓL, BATISTOKBÓL. Gyönyörű SZÖVET, CSIPKE, TŰL, FÜGGÖNYÖK és STOROK ÁGY és ASZTAL-TERITŐK, SZŐNYEGEK. — Cócusz LÁBTÖRLŐK. Divatos HARISNYÁK és ZSEBKENDŐK. Nyári paplanok, fürdő köpönygek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. Férfi, női- és gyermek kész fehéreneműek.

Menyasszonyi kelengyék

Kardos Lászlónál,

DEBRECZEN,

KOSSUTH-UTCZA, 9. SZÁM.

Menyasszonyi kelengyék

bevásárlása alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat, a legjutányosabb szabott árakhoz.

Szines brocat-selymek a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig 100 – 110 cm. széles fekete, virágos és sima selymek
Fekete és szines selyemkendők a legdivatosabb mintákban
Fekete és szines Plüsch, bársony és berlini kendők
Szines Kasmir és selyem paplanok, himzett ágyneműek
Kész fehéreneműek, vásznak és kanavászok nagy választékban
Fekete és szines divatszövetek, jó mosó velezek és flanelek.

Menyasszonyi fátyolok és koszorúk.

Hajtásos és himzett elejű férfi ingek.

Szörme boák és gallérok.

Ágyteritők és függönyök nagy választékban.

Szabó Lajos fia i

vászon, divat és szőnyeg-áruház

== Debreczen, Rózsa-tér, Tisza-palota. ==

Üzletünk 1840-ben alapított.

KEREKES KÁLMÁN fűszerkereskedésében Hajduszoboszlón

naponta friss cukrászsütemény kapható. Különféle torták megrendelhetők 2 koronától 20 koronáig.

Továbbá üzletemben raktáron tartok: jamaikai rumot, lipői turót, mindenféle sajtokat, olasz marónit, szepességi és másnemű lencsét, nagybányai gesztenyét, hegyi és kerti tisztán kezelt uj és ó borokat, narancs és citromot, baraczk és szilvalekvárt.

Lakadalmak és temetkezési alkalmakhoz bármennyi kocsi áll a t. közönség rendelkezésére a legjutányosabb árak mellett.

Lówy F. divatáruháza Debreczen

Piacz-u. 24., a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázzon: a kirakat sötét kékre van festve.

Tavaszi újdonságok óriási választékban.

Divatkülönlegességek, női runaszövetek, kosztüm kelmék, remek kivitelű bluz szövetek már megérkeztek és kérjük a hölgyközönséget azok megtekintésére.

Finom ízlés! megbízható jó minőségek.

A legújabb divatu napernyők és esernyők megérkeztek.

☞ A fénykép nagyobbitások még mindig készülnek. ☞

Minden vevő

Debreczen és

☞ környékén ☞

Halász Nándor

óras és ékszerész

Debreczen, Piacz-utca 42.

menyasszonyi és vőlegényi ékszerek, órák, ezüstneműek, stb.

rendkívül olcsó árusításáról beszél.

Halász ékszerész cég olcsó bevásárlása és csekély üzleti költségei folytán bámulatos olcsó árban bocsátja ékszerárúit t. vőinek rendelkezésére.

